



# Шаббат шалом!

Шаббатний еженедельник

Шаббат 15 тишрея 5784 г. (29/30 сент. 2023 г.) ♦ ת"ש עשרה ל' ת"ז

Праздник Суккот в Шаббат ♦ שבח לולא זר אן גת

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте [www.shabat-shalom.info](http://www.shabat-shalom.info)

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

## Дон Ицхак Абраванель

Из комментариев Торы (Вайикра 23:33-44)

## Праздник Суккот

### Суккот и «четыре вида растений»

Ты уже знаешь, что к этому празднику относятся две особенные заповеди: «сукка» (סוכה – шалаш) и «лулав» (לולב – «четыре вида растений»). Ты знаешь также, что смысл этих двух заповедей неодинаков. Заповедь «сукка» предназначена для напоминания о прошлом, о происшедшем некогда событии, согласно сказанному (Вайикра 23:42): «...Ибо в шалаши поселил Я сыновей Израиля, когда вывел их из земли Египетской». А заповедь «четырёх видов растений» исполняется в силу причин, возникающих заново каждый год, так как её смысл – прославление Б-га и благодарность Ему за собранный урожай, который как раз в это время года убирают с полей в хранилища. Тора называет этот праздник «праздником Суккот»: «Пятнадцатого дня седьмого месяца – праздник Суккот семь дней для Б-га», – а не «праздником лулава», только потому, что первая причина, связанная с шалашами, возникла раньше.

О «четырёх видах растений», которые иногда обобщённо называются лулавом по названию пальмовой ветви, самой крупной из них, Тора говорит (Вайикра 23:41): «**И возьмёте вы себе в первый день...**» Тора не хочет этим сказать, что заповедь обязательна к исполнению только в первый день, а в остальные дни её можно и не соблюдать: наши мудрецы утверждают, что заповедь «лулав» исполняется в течение всех семи дней. И само строение стихов Торы подтверждает истинность воспринятой ими традиции, так как стих говорит: «**И возьмёте... и будете радоваться...**», то есть, Тора приравнивает время «взятия» четырёх видов растений и время «радости» праздника, длищее-

ся все семь праздничных дней. Стих использует выражение «**в первый день**» лишь потому, что выше уже указано, что праздник Суккот длится семь дней...

«Плод великолепного дерева», о котором говорит стих, – это этрог, плод которого великолепен, красив и радует сердце человека. Под «листьями пальмы» имеются в виду молодые, ещё не развернувшиеся листья, которые тоже великолепны и тоже радуют: они ведь должны непременно быть свежими, а не засохшими. «Ветви плетёного дерева» – это такая ветка, которая внешне напоминает сплетённую цепочку. Имеется в виду мирт, листья которого следуют друг за другом, как звенья цепи. В теплое время года он тоже великолепен и тоже радует сердце. И последний из четырёх видов растений – «речная ива». Она выбрана из-за того, что растёт около рек, а ни в Египте, ни, тем более, в пустыне, ни рек, ни источников не было. Б-г пожелал, чтобы евреи, достигнув «земли текущих рек», радовались растущим возле них ивам.

Стиху «**Ибо в шалаши поселил Я сыновей Израиля, когда вывел их из земли Египетской**» мудрецы дали несколько Толкований. Одни говорят, что речь идёт о настоящих шалашах. Тогда стих и выраженное в нём желание Б-га следует понимать так. Человек, оказавшийся в комфортных условиях, часто забывает о том, кто создал для него эти условия. И Б-г предвидел, что евреи, прийдя в свою землю и поселившись в собственных домах, полученных ими в наследственный удел, забудут о Б-жественном спасении и Его исключительном милосердии и возгордятся. Поэтому Б-г дал им особую заповедь в напоминание и в знак тех милостей, которые они обрели от Него благословенного. Они должны оставлять свои дома и семь дней жить в шалашах, как жили в лагере во время похода по пустыне, чтобы вспомнить о том, что именно так жили евреи, когда вышли из Египта и двигались по пустыне.

### Сукка

Сразу после исхода Йом Кипура начинают строить сукку, чтобы перейти от одной мицвы к другой мицве (ША 624:5, Рамо).

**Если сукка некашерна, то мицва «Сукка» считается не выполненной,** и все благословения, связанные с этой мицвой – ле-ваталá – сказаны впустую, что является нарушением. Два её компонента – крыша и стенки, должны быть сделаны соответственно закона.

**Сехах** (סחך) – крыша сукки, делается только из выросшего из земли: тростника, пальмовых ветвей и т.п. Тени в сукке должно быть больше, чем света. Если покрыли листьями пальмы и т.п., которые вскоре высохнут и света будет больше тени – сукка сразу некашерна.

**Стены сукки** (דוחן – дофнот) нужно делать сплошными и прочными, чтобы ветер не качал их и не погасил горящие в сукке свечи. Если недостаёт материала для стен сукки, лучше построить три цельные стены, чем четыре, но не цельные.

Если стены сукки сделаны из ткани, которая качается на ветру, – они не кашерны, и считается как будто их нет. Поэтому нужно, чтобы по периметру сукки или хотя бы вдоль 3-х стен

7"

Хаг Суккот самэах!

Весёлого вам праздника Суккот!

## Шаббат и Праздник Суккот 15 тишрея – 29/30 сент. 2023 г.

Иерусалим      Ашдод, Ашкелон,  
Ришон ле-Цион

Свечи	17:51	18:08
Исход	19:02	19:07

Сукка в районе Тетував Г. Ашдод, Израиль



### Еврейский календарь

## Праздник Суккот в Шаббат

15-21 тишрея • 29/30 сент. – 5/6 окт.

### Заповеди праздника Суккот

Заповеди Суккот, выполняемые в наше время: 1. жить в сукке 7 дней; 2, 3, 4, 5 – Арбаат гаминим (4 вида растений: этрого, лулав, гадас и арава – 4 заповеди). Также обычай обивания листвы с ветвей аравы в Гошана Раба, восходящий к пророкам. Кроме этого, выполнялись во времена Храма: 6. праздничные жертвы (шалмэй хагигат); 7. жертвы радости (шалмэй симхат). Так же возлияние воды на внешний Жертвеник Храма все 7 дней праздника (галаха ле-Моше м-Синай) – «нисух гамаим» и веселье по этому поводу – симхат бейт ха-шоэйва. Заповедь из Торы «радуйся в праздники твои» (פָּנָה בְּמִלְחָמָה).

И также Суккот – это рэгэль – один из трёх праздников в году, в которые Тора приказывает всем сынам Израиля подниматься в Иерусалим и праздновать там.

были установлены горизонтально планки или натянуты ремни, или толстые канаты с промежутком по вертикали менее 3 тифахов – **менее 24 см** (здесь мы устроили и считаем 1 тифах = 8 см по Гаграх Наэ), т.к. такой промежуток по закону считается сплошным (לֹבֶן – лавуб), и сама ткань уже не влияет на размеры стенок сукки. И хотя стена и не похожа на обычную стену, всё же по закону она как сплошная, и считается кашерной. Промежуток между стенкой и землёй также должен быть меньше 24 см. Минимальная высота стен – 10 тифахов = 96,2 см от земли (здесь мы для устроения считаем 1 тифах = 9,62 см по Хазон Ишу).

Женщины освобождены от мицвот «Сукка» и «Лулав», но ашkenазским женщинам разрешено благословлять «...лэйшэв ба-суккá» и «...аль нетилат лулав», сефардским – запрещено. Есть считающие, что мицва для каждого мужчины, чтобы его жена и дети сидели (т.е. жили) в сукке.

### Арбаат гаминим

Для выполнения мицвот лулава приобретают к празднику Арбаат гаминим (אַרְבָּעַת הַמִּינִים – четыре вида): этрого, лулав, гадас, араву. Эта мицва также требует кашрута её компонентов.

Этрого (цитрусовый плод – цитрон из семейства рутовых) –

Продолжение на 2-й стр.

желательно купить запечатанный в коробке с эхшером. И, т.к. существует множество законов кащерности, есть обычай, что тот, кто покупает себе этрог и лулав, и не может отличить кащерные от некащерных, показывает для проверки их кащерности раввину, который, как правило, находится для этого в месте продажи лулавов.

**Лулав** (לְלוֹעַ – пальмовая ветвь) – его длина не менее 4 тефаха (32 см), длина **гадаса** (גָּדָס – ветки мирта) и **аравы** (אֲרָבָה – ветки ивы) – не менее 3 тефаха (24 см). Если ребро ствола, связанного лулава обращено к лицу человека, то 3 ветки гадаса – справа, а 2 ветки аравы – слева. Лулав должен возвышаться над гадасом минимум 1 тефах (8 см), а гадас немного выше аравы. Концы отрезания обращены вниз. Сам лулав перевязывают 3 раза, и верхняя завязка не должна препятствовать шелесту его листьев при помахивании. Для завязок обычно делают кольца из пальмовых листьев. Все 3 вида связывают вместе крепким узлом, и всю эту связку также называют лулав.

## Эрэв (канун) праздника Суккот 14тишрея, йом шиши • 29 сент.

Первый день праздника Суккот выпал в этом году на Шаббат. Поэтому все разрешения переносить огонь, готовить пищу и др. в Йом тов, отменяются запретами Шаббата. Всю пищу нужно подготовить заранее, как это делается перед обычным Шаббатом.

**Стригутся, моются и окунаются** в микуэ ли-хвобд (в честь) Йом тов. Есть «устрашающие» не есть хлеб (т.е. не делать трапезу) после полудня (ок. 12:30), а после 9-го из 12 дневных часов (ок. 15:30) запрещено есть хлеб и мучные изделия в количестве ка-бейца (как яйцо – ок. 58 см<sup>3</sup>), чтобы можно было есть праздничную трапезу с аппетитом, как в Эрэв Песах.

**Свечи** зажигают, как обычно перед Шаббатом, но в сукке, и благословляют: «...Ле-эйдлик нэр шель Шаббат ве-шель Йом тов» и «Шэ-эхэйяну». Если опасаются, что свечи погаснут, или когда сукка маленькая и может возникнуть пожар – можно зажечь их в стеклянной коробке для ханукальных свечей или на подоконнике окна, обращённого к сукке. В любом случае свечи в Шаббат – это мукцэ, и запрещено их перемещать.

Суточные свечи для зажигания огня на этот раз не нужны.

Мужчина или женщина, которые делают Кидуш и едят в эту ночь в одиночестве, пусть не благословляют «Шэ-эхэйяну» при зажигании праздничных свечей, а сделают это в Кидуше. Благословляющая «Шэ-эхэйяну» не может обусловиться, что она не принимает на себя Йом тов.

## Праздничная ночь

15тишрея, Шаббат • 29/30 сент.

**Кабалат Шаббат.** Говорят «Мизмэр шир ле-йом га-Шаббат» и не говорят «Леху нераненá» и «Ба-мэ мадликин».

**В вечерней молитве Маарив**, и в других молитвах этого дня, читают праздничную Амиду на Шалош регалим со вставками на Суккот и с упоминанием Шаббата. После Амиды, молитва Мезайн шэва. В конце молитвы говорят псалом «Ле-Давид, Гашэм оры». Весь праздник во всех молитвах и в Биркат гамазон говорят вставку «Иайлэ ве-йав...».

**Мицва «жить в Сукке».** Все 7 дней Суккот делают сукку постоянным местом проживания, а дом временным. Строго соблюдающие законы «устражают» и не едят, и не пьют вне сукки даже немножко. В Шаббат и Йом тов, пока не выполнена мицва «есть в сукке», запрещено по закону есть даже немножко вне сукки.

Говорят мудрецы: «Так как мицва «Сукка» очень важная, желательно, чтобы звучали в ней только святые разговоры и слова Торы, и нужно очень остерегаться вести в сукке, не дай Б-г, запрещённые разговоры (пустые вещи, лашон гара, сплетни), и также нужно остерегаться гневаться в сукке, т.к. всё это неуважение к сукке и её святости, и нужно сидеть в ней, как принято сидеть во дворце перед царём» (Матэ Эфраим, 62б).

**Придя домой в сукку** поют «Шалом алэйхэм», «Эшэт хаиль» и другие земиrot, которые поют обычно.

**Ушилизин** (עִשִּׂירִין). Существует обычай, войдя в сукку, произносить «Приглашение ушилизин». В первый день начинают с праотца нашего Авраама.

**Вечерний Кидуш** на Йом тов со вставками на Шаббат. Делают его стоя, чтобы после благословения «...лэйшэв ба-суккá» («...сидеть в сукке») сразу сесть. Начинают как в Шаббат:

[1] «Ва-ийгү эрэв ва-ийгү вóкэр – йом гашиши...» («И был вечер, и было утро – день шестой»).

[2] Благословляют на вино «...борэ перу гагэфэн».

[3] Говорят благословение-кидуш на Йом тов Суккот со

вставками на Шаббат: «...Мекадэш гаШаббат ве-Исраэль ве-гэземаным» («...Благословляющий Шаббат и Израэль, и времена»).

[4] Благословляют: «...лэйшэв ба-суккá» («...сидеть в сукке»). При этом следует иметь в виду, что это благословение относится к выполнению заповеди сидеть в сукке во время этой трапезы, а также во время сна и всего остального, что будет человек делать в сукке до Кидуша, который он произнесёт завтра днём.

[5] благословляют: «Шэ-эхэйяну» (даже если уже этот человек благословил «Шэ-эхэйяну» по ошибке при зажигании свечей дома). Пьют вино.

**Мицва есть хлеб в сукке в первую ночь Суккота.** Эта мицва подобна еде мацы в Песах, только вместо мацы – хлеб. Сесть нужно, как минимум, ка-заит\*, а изначально немного более ка-бейца\*, хлеба в сукке за время не более 4 минуты, как едят мацу в Песах. И следует лехавэн (иметь намерение) перед началом еды первого ка-заита, что выполняют мицву асá (заповедь «делай» из Торы), которую заповедал нам Святой, благословен Он: «живь в сукке» [1] в память о выходе из Египта, [2] и в память об облаках славы, которые защищали нас от зноя и солнца. И лучше, чтобы халы были не сладкими.

И даже если пошёл дождь, едят в сукке, но не благословляют «...лэйшэв ба-суккá», а в другие дни праздника, или даже в первую ночь после того, как съел ка-заит, если пошёл дождь и т.п. – едят дома.

\* **פֶּזֶת** (ка-заит) – букв. «как маслина» – ок. 28,8 см<sup>3</sup> – объём спичечного коробка для ашкеназим или ок. 29 граммов для сефарадим. Ка-бейца – «как яйцо» – в два раза больше.

**В другие дни** «...лэйшэв ба-суккá» благословляют только, если будут [1] есть хлеб или [2] мучные изделия (мезонот) в качестве трапезы, в количестве более ка-бейца («как яйцо») = 2 ка-заита (МБ 639:16).

## День праздника

15тишрея, Шаббат • 30 сент.

**В утренней молитве** после праздничной Амиды читают полный Галель без лулава, читают Тору и гафтарту, молятся Мусаф, читают Гошанот (и есть делающие это сразу после Галеля), далее как в Шаббат и в Йом тов оканчивают молитву.

**Галэль шалэм** (галль – полный Галель) говорят весь Суккот в Шахарит после повторения молитвы хазаном, и в будни покачивают Арбаат гаминим при произнесении «Году...» и в «Ана Гашэм гошиа на», чтобы веселье не было безответственным.

**Читают книгу «Коэзлэт»**, потому что это праздничные дни и написано там (2:2) «Сказал я в сердце своём: «...а о веселии: что проку в нём?»». Если читают из кащерного свитка, то благословляют на чтение и «Шэ-эхэйяну». После окончания чтения говорят Кадиш йатом.

**Чтение Торы.** Выносят две Сэфэр Тора. Не говорят Тринадцать качеств Милосердия и молитву «...Исполни желания сердца моего». Из 1-го свитка Торы читают 7 человек отрывок из главы «Эмор» (Вайикра 22:26-23:44): «...Шор о-хэсэф...». Из 2-го свитка читает мафтир из книги «Бемидбар» 29:12-16 (гл. «Пинехас») о жертвоприношении в 1-й день Суккота. Гафтара – Зехария 14:1-21.

**Гошанот в Шаббат.** После Мусафа открывают Арон гакодэш, Тору при этом не выносят и не делают гакафот (обходы вокруг бимы), говорят первые четыре «Гошана...» и после этого читают Гошану «Ом нецурá» и закрывают Арон гакодэш.

**Утренний Кидуш** в сукке: как в Шаббат со вставкой на Йом тов, благословляют на вино, благословляют «...лэйшэв ба-суккá», пьют вино.

**Минха.** Три человека читают свиток Торы из главы «Ве-зомт габэрахá». В Шемонэ эсрэ на Шалош регалим говорят: «Сим Шалом...». Не говорят «Цидкатехá...»

## Исход Шаббата и Йом тов

16тишрея, йом ришон • ночь 30 сент.

**В вечерней молитве** на исходе праздника в Шемонэ эсрэ делают вставки «Ата хонантану...» и «Йаалэ вэ-йаво».

**Гавдалу** на исходе Йом това делают в сукке, и порядок такой же, как на исходе обычного Шаббата. Перед питьём вина, благословляют: «...лэйшэв ба-суккá», подразумевая также питьё и нахождение в сукке ночью, пьют вино. Но некоторые благословляют «...лэйшэв ба-суккá» позже – перед трапезой...

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь

Телефон редактора: 053-284-0087